

资金如何在跨境“高速公路”上飞驰?



扫一扫看视频 三分钟体验EF账户



执行总监: 许世立
编导: 许世立 孙婧
文案: 孙婧 许世立 李国栋
拍摄: 孙婧
出镜: 孙婧
剪辑: 陈海冰

制图: 张昕

企业
心声

半小时业务 缩短至几分钟

■ 本报记者 王培琳

“EF账户办理跨境资金结算,让我们感受到海南自贸港金融服务的便利、快捷。”近日,得益于海南EF账户的上线,建发(海南)有限公司(以下简称建发海南公司)财务总监陈煜斌又一次感受到海南自贸港金融基础设施的便利性。

5月6日,海南EF账户上线当天,早上8时许,建发海南公司经办人员陈莹就赶到中国银行洋浦分行,将开户所需的营业执照等材料,提交给中国银行工作人员。工作人员在电脑系统输入信息,1小时内便完成了开户。

当天,建发海南公司便办理了一笔数万美元的进口购汇业务。陈莹现场向银行提交业务办理指令,工作人员在电脑系统内补充相关信息,几分钟内就完成了资金的跨境结算,而以往,使用一般账户进行购汇通常需要半个多小时。

乘势而上,该公司还启动了一笔新型离岸贸易项下的信用证业务。该笔货物贸易价值1200万美元,用于从东南亚某国家采购钢材。近日内将完成贸易流程,进行最终的结算。

“EF账户下,跨境资金结算更加迅速,此外,我们还可以选择离岸人民币汇率进行结算,汇率的自主选择可以为我们节约不少成本,EF账户的上线运行对我们企业非常利好。”陈煜斌说。

自2020年落地海南自贸港,几年下来,建发海南公司如今已充分融入海南贸易发展大局,离岸贸易在公司整体业务中的占比逐年增长。EF账户的上线,为企业带来很多优势,极大节约了企业的时间和资金成本。

陈煜斌表示,未来建发海南公司将继续依托自身供应链服务优势,扎根自由贸易港,用好用足EF账户政策的便利,为海南国际贸易做大做强贡献力量。(本报海口6月25日讯)

深度融入全球经济

可探索更多海南独有的金融
创新产品或模式

这样一套创新的金融制度和基础设施,会为海南自贸港带来怎样的机遇?

在赵晋平看来,EF账户的上线,增加了海南自贸港对企业的吸引力。因为在海南开设EF账户、开展国际业务,企业不仅可以节约时间、资金成本,提升贸易、投资等业务效率,也可拥有更国际化的资金筹集方式。

石前威则透露,有了EF账户后,公司的跨境资金流动更加快捷,目前总公司打算把香港的部分业务转移到海南。

此外,EF账户还能侧面提升海南金融行业的服务能力。建设银行海南省分行国际部总经理路永玲说,EF账户的上线,会吸引更多有跨境业务的优质企业来海南,将间接带动海南金融业务的多元化,这对提升海南银行业的服务水平有一定促进作用,也在一定程度上提升了海南自贸港的金融营商环境。

“依托EF账户,海南可以进行更多元化的金融创新,探索海南独有的金融创新产品或者模式。”朱瑞乔说。

“EF账户将进一步提升跨境资金流动自由便利程度,促进贸易投资自由化便利化,为经营主体在海南自贸港开展各种经贸和投融资活动提供支持,这对海南自贸港建设是一个政策利好。”海南省委金融委员会办公室副主任高润恒说。

在中国银行海南金融研究院资深研究员王方宏看来,EF账户搭建起了资金流动的便捷通道,为推动海南自贸港高水平贸易和投资自由便利、打造我国深度融入全球经济体系的先导地带提供了全新的金融基础设施支撑。(本报海口6月25日讯)

银行工作人员为客户办理EF账户业务。 本报记者 王培琳 摄

自贸港观察 | 焦点



省时省力又省钱

资金划转手续更快捷简单,还能节省成本

对开立了EF账户的企业来说,最大的感受就是——便捷。

收到海南国贸实业有限公司的支付指令,建设银行海南省分行工作人员往系统输入业务相关要素,鼠标轻点提交办理……半小时后,海南国贸实业有限公司一笔采购浆纸的资金,便完成了从国内一般账户到EF账户再到境外账户的转账。

而在之前,这样一番资金转账,要经历约3次业务办理手续,还需要审核大量的背景资料,全程下来历时一两天。

EF账户可以办理的业务还有很多。企业不仅可以享受存、贷、汇、兑等银行机构提供的基础金融服务,在此基础上,还可以办理贸易、投资、融资等各类跨境业务。

工商银行海南省分行国际业务部经理朱瑞乔介绍,企业通过EF账户办理跨境业务,仅需向银行下发业务办理指令即可支付资金,线下线上皆可办理,过程快捷简单。如果办理的是除证券投资外的资本项下跨境业务,譬如境外放款、投融资等,相比普通账户的操作流程,则省去了到外汇管理部门进行前置登记备案等步骤,同样更加便捷。

“EF账户的便捷性与开放性达到了一个新高度。”海南国贸实业有限公司财务总监石前威忍不住感慨道,对做大宗贸易、跨境投资的公司来说,资金能够快速划转,不仅有助于开展业务,更是极大地节省了资金成本。

如何帮助企业节省资金成本?人民银行海南省分行货币信贷处相关负责人指出,EF账户有一个重要优势——资金汇兑适用离岸汇率。

如果离岸汇率高于在岸汇率,那么同样的美元,采用离岸汇率可兑换更多人民币。

招商银行海口分行交易银行部总经理助理余筱玥举了个例子,譬如6月14日某一时刻,美元兑人民币的离岸汇率为7.2710,而在岸汇率为7.2550。某境内企业此时有100万美元需即期结汇,如选择EF账户,适用离岸汇率,则可结得人民币727.1万元,如选择在岸普通账户,适用在岸汇率,则只能结得人民币725.5万元。

“汇率实时变动,离岸和在岸汇率市场通常存在点差,境内企业通过在岸普通账户及EF账户,可灵活选择两个汇率市场价格择优交易,更好地进行汇率避险。”余筱玥说。

那么,EF账户的上线会给哪些企业带来助益?

“‘走出去’对外投资的企业、‘引进来’的外商投资企业、有外债需求的企业、有境外放款需求的企业、有跨境贸易投融资需求的企业和新型离岸国际贸易企业,都可以通过EF账户,高效便捷地办理业务。”中国银行海南省分行交易银行部高级经理说。

此外,境外个人也可以开设EF账户,这对于来海南自贸港的境外高层次人才,以及来海南自贸港投资创业、工作、求学的各类境外人群更加方便。

“

一条“高速公路”,正连接着海南与世界。“路”上自由便利往来的不是汽车,而是一笔笔跨境资金。

这条“路”,就是海南自由贸易港多功能自由贸易账户,即EF账户。

自今年5月6日正式上线以来,海南EF账户吸引了社会各界的关注。

如今一个多月过去,海南企业通过EF账户交易资金折合人民币超46亿元。

它背后有怎样的魔力?海南日报记者为你一一解码。

A

资金跨境“高速路”

“一线放开”让跨境资金自由流动

与传统的单一币种账户不同,EF账户属于本外币一体化账户,同一个账户可以兼容多个外币币种,可以为经营主体提供跨境资金结算、资金汇兑、投融资等相关金融服务。

对海南自贸港来说,EF账户是事关运作重要的金融基础设施之一,是海南自贸港逐步推进金融开放,特别是在跨境资金的自由便利流动方面的一项制度安排。

概念还很晦涩?“其实可以把EF账户看成一条资金的跨境高速公路。”业内人士这样比喻,如果把我国资金跨境流动的途径都比作公路的话,那么国内大多数地区的资金“公路”设有多个关卡,资金的跨境流动要经过多个交易管理部门的管理。而海南EF账户这条资金“高速公路”则关卡相对较少,因此资金跨境流动也更加自由便利。

企业一旦在这条“高速公路”上开立账户,就相当于获得了高速通行证,资金跨境流动会更加高效便捷。

那么,EF账户里的资金是如何流动的呢?

中国人民银行海南省分行党委书记、行长兼国家外汇管理局海南省分局局长方昕介绍,EF账户里的资金划转,遵循“一线放开、二线按照跨境管理、同名账户跨二线有限渗透”原则进行管理。

也就是说,EF账户最大的优势,就是账户资金“跨一线”可依法自由划转,“跨二线”可在同名账户间、在额度内自由划转。

正如国务院发展研究中心对外经济研究部原部长赵晋平的进一步解读:“在EF账户下,‘一线’放开,跨境资金流动更加自由便利,同时,通过制度设计,又实现了与境内普通账户之间的有限渗透,相当于建了一道防火墙,在保障安全有序的条件下,推进金融市场和金融产业的开放。”

目前,海南辖区有中国银行、建设银行、农业银行、工商银行、交通银行、中信银行、浦发银行、招商银行、光大银行和兴业银行10家银行,上线了EF账户业务。

上线至今,辖区企业通过EF账户发生各类交易资金划转,合计金额折合人民币46.63亿元,涉及贸易收付款、外商投资、境外放款、外债、结售汇、流动贷款及信用证融资等7类业务。

EF 账户有何魔力

上线月余交易资金折合人民币超四十六亿元

■ 本报记者 王培琳

新闻
点击

何为“一线”
何为“二线”

EF账户与境外账户、离岸账户(OSA账户)、境外机构境内账户(NRA账户)以及EF账户之间的资金划转,属于跨“一线”划转。

EF账户与境内机构和个人的人民币银行结算账户之间的资金划转,属于跨“二线”划转。